

市区七一路下穿节点工程今日启动

□记者 彭慧

本报讯 七一路是中心城区骨架路网的重要道路之一，作为我市重点工程，西起周口大道、东至武盛大道的七一路东延工程项目完成后，将大大加快老区和新区的快速连通，进一步优化路网结构，缓解交通压力，提升通行效率。12月30日，记者实地探访七一路下穿周口大道节点工程项目工地了解到，施工人员和机械车辆已进场，该节点前期迁改工作于12月31日全面启动。

当日上午，记者在七一路与周口大道交叉口西南角的工地现场看到，几台大型挖掘机已入场，正在筹备和组织人员进行地下管网的开挖和线路的迁改工作。据市住建局相关负责人介绍，依据最新城市总体规划要求，通过市国土空间规划委员会多次专题研究，最终拍板确定七一路下穿周口大道的立体交叉方案，即七一路向东下穿周口大道后与在建工程顺接，下穿地道采用机动车双向六车道规模，项目全长900米，包含道路工程、地道



七一路下穿周口大道节点工程效果图

工程、给排水工程、照明工程、绿化工程等。其中，七一路主线地道全长435米，在交叉点西北角设置一处一体化泵站，满足下穿地道的排水需求。

据了解，目前启动的节点工程是

道、3条通信管线等涉及保障民生的主要管线，迁改审批程序繁琐、技术难度大、迁改周期长，目前已完成管线迁改方案编制，部分管线已预备进行迁改。下一步，住建部门将加强部门间的沟通协调，计划采用边迁改障碍物边施工、施工与迁改相配合的方式，科学研判、平行展开、优化工期、交叉施工，工期预计12个月左右。

据了解，七一路东延工程西起周口大道，东至武盛大道，道路全长4.3千米，红线宽度50米，双向八车道，两侧各有20米绿化带，包含一座长为1012米的七一路跨河桥梁（其中桥长985米，桥梁标准断面45米，主桥长度309米，南引桥为405米，北引桥为271米），主桥采用悬索桥组合结构，桥塔采用水滴造型，象征水滴融入江河，达江通海，寓意周口融入中原、走向世界。未来项目投用后，为市民出行又增添一条新的便捷通道，对于提升城市品位品质、优化路网互联互通、带动促进区域合作、加快地块开发利用、为我市经济和社会更好更快发展提供坚实保障。③7

我市新增21处省级文物保护单位

□记者 王艳

本报讯 记者从市文广旅局获悉，近日河南省人民政府正式公布了第八批省级文物保护单位名单，共有351处不可移动文物成功“升级”，我市共有21处上榜。

此次公布的不可移动文物涵盖了古遗址、古墓葬、古建筑、近现代重要史迹及代表性建筑、石窟寺及石刻等。

我市上榜的21处省级文物保护单位分别是：周口国营机械化黄泛区

农场旧址、中央第七工业机械部商水五七干校旧址（商水县）、扶沟县白云寺碑、淮阳区端敏袁公祠、太康县小吴塔、太康县欢喜寺藏经楼、商水县天爷阁、扶沟县王氏旧宅、西华县城隍庙、沈丘县九孔桥、沈丘县李鼎玉进士第、沈丘县马楼清真寺、淮阳区时庄遗址、淮阳区五谷台遗址、淮阳区青杨堌堆遗址、太康县霸王台遗址、太康县扶乐城遗址、太康县玉皇阁遗址、西华县小白庄遗址、项城市贾庄遗址、太康县顾佐墓。②19

终身“享学”精彩人生 我市全民终身学习活动周开幕

□记者 张艳丽

本报讯 12月30日，2021年我市全民终身学习活动周在项城市开幕。

该活动以“庆建党百年华诞，谱终身学习新篇”为主题，由市教体局和项城市政府主办。开幕式上，市教体局对获得2021年度“周口市百姓学习之星”“周口市全民终身学习品牌”等荣誉称号的集体和个人进行了表彰。

近年来，我市加快推进学习型社会建设，不断完善终身教育体系，丰富学习资源，加强平台建设，全民终身学习机制不断完善，社区教育取得显著成效，“人人皆学、处处能学、时时可学”成为越来越多人的生活方式。目前，全市6个县（市、区）被认定为河南省社区教育实验区，项城市、

商水县被认定为河南省社区教育示范区，创建省级示范性县（区）级社区学院4个、省级示范性乡镇（街道）社区学校2个、省级示范性县（区）级老年学院3个、省级示范性乡镇（街道）老年学校4个，获评国家和省级百姓学习之星8人。

市教体局有关负责人表示，今后我市将持续创新教育内容，拓展学习形式，为群众提供多样化终身学习服务。坚持社区为根、特色发展，推动社区教育、老年教育，全力以赴办好居民家门口的教育活动；坚持线上学习和线下培训相结合，开展网络课堂、直播课堂、空中讲堂、实践课堂等多种形式的教育学习活动；结合党史学习教育，推动“好书推荐”“好书诵读”“书香之家”“智能学习”等活动，不断激发全民学习热情。③7

《考古周口》专栏 将继续关注太昊伏羲陵

□记者 乔小纳

本报讯 由市委宣传部统筹、策划，周口报业传媒集团、周口广播电视台、市文化广电和旅游局倾力合作的《考古周口》专栏第11期——《太昊陵祭祀的形成过程与伏羲氏考古探寻》，将于2022年1月4日在《周口日报》《周口晚报》刊发，市民可扫描报纸上的二维码，通过周道客户端观看视频解说。同时，文化访谈栏目《考古周口》第11期——《天下第一陵——太昊陵（下）》将在今晚首播。

上期，我们通过太昊陵宏伟庄严的建筑规制，了解到其蕴含的历史文

化，进而也了解到中国古代建筑的一些特点和功能。太昊陵像一本沉甸甸的史书，一页闪光、行行珠玑，令人心驰神往、流连忘返。作为陵庙合一的建筑群，太昊陵的主要功能是祭祀和教化。在历经千年的香火缭绕中，太昊陵的祭祀形式是如何一步步成为今天的模样呢？太昊陵中的碑刻和千年古木又留下了怎样的历史印记？太昊伏羲氏究竟只是传说还是确有其人？

2022年1月4日，敬请读者随着《周口日报》《周口晚报》一起探寻太昊陵祭祀文化的形成以及太昊伏羲氏的足迹。②19

我市两区县红十字会 获公益性捐赠税前扣除资格

□记者 王依达 通讯员 袁玉峰

本报讯 近日，省财政厅、国家税务总局河南省税务局下发《关于2021年度第二批公益性群众团体公益性捐赠税前扣除资格名单的公告》，确认川汇区红十字会、扶沟县红十字会两家群众团体获得2021年度公益性捐赠税前扣除资格。

据悉，公益性捐赠税前扣除资格在全国范围内有效，有效期3年。2021年~2023年，企业或个人通过川汇区红十字会和扶沟县红十字会发生的符合条件的公益性捐赠支出，可享受税前扣除。其中，企业在年度利润总额12%以内的部分，准予在计算

应纳税所得额时扣除；个人按照《中华人民共和国个人所得税法》及相关政策规定，准予在个人所得税税前扣除。公益性捐赠税前扣除资格的获得，无疑对我市红十字会开展社会募捐创造了积极条件。

周口市红十字会作为党领导下从事人道主义救助工作的公益性群众团体，致力于动员社会各方力量开展人道救助工作，2019年实现总筹资额1777415元；2020年实现总筹资额1160余万元；2021年实现总筹资额450余万元，连续3年获得省辖市第一名的好成绩，为我市优化营商环境和开展扶贫济困、乡村振兴工作作出了积极贡献。②5